

掌声,为盛会而起

新华社 谢希瑶 邹多为 孙楠

2022年10月16日上午,中国共产党第二十次全国代表大会在人民大会堂开幕。

这是在全党全国各族人民迈上全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的关键时刻召开的一次十分重要的大会。

习近平总书记代表第十九届中央委员会向党的二十大作报告。在近2个小时的报告过程中,掌声一次次回荡在雄伟的人民大会堂。

掌声,为盛会而起。

报告中阐述了过去五年的工作和新时代十年的伟大变革,科学谋划未来5年乃至更长时期党和国家事业发展的目标任务和大政方针。

回眸十年,三件大事,对党和人民事业具有重大现实意义和深远历史意义。

一是迎来中国共产党成立一百周年,二是中国特色社会主义进入新时代,三是完成脱贫攻坚、全面建成小康社会的历史任务,实现第一个百年奋斗目标。

从现在起,中国共产党的中心任务就是团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。

掌声,为非凡十年的伟大变革而起。

报告中一系列数据,标注着新时代十年的伟大成就。

看经济,国内生产总值从54万亿元增长到114万亿元,我国经济总量占世界经济的比重达18.5%,提高7.2个百分点,稳居世界第二位;人均国内生产总值从39800元增加到81000元。制造业规模、外汇储备稳居世界第一。

看创新,全社会研发经费支出从1万亿元增加到2.8万亿元,居世界第二位,研发人员总量居世界首位。基础研究和原始创新不断加强,一些关键核心技术实现突破,战略性新兴产业发展壮大,进入创新型国家行列。

看开放,成为140多个国家和地区的主要贸易伙伴,货物贸易总额居世界第一,吸引外资和对外投资居世界前列,形成更大范围、更宽领域、更深层次对外开放格局。

看民生,城镇新增就业年均1300万人以上,居民人均可支配收入从16500元增加到35100元,人均预期寿命增



10月16日,中国共产党第二十次全国代表大会在北京人民大会堂开幕。新华社记者 饶爱民 摄

长到78.2岁,基本养老保险覆盖10.4亿人,建成世界上规模最大的教育体系、社会保障体系、医疗卫生体系。

.....

数据无言,却是最有力的证明。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央带领人民采取一系列战略性举措,推进一系列变革性实践,实现一系列突破性进展,取得一系列标志性成果,经受住了来自政治、经济、意识形态、自然界等方面的风险挑战考验,党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革,推动我国迈上全面建设社会主义现代化国家新征程。

现场聆听完报告,二十大代表、河南省新乡市裴寨村党支部书记裴春亮倍感振奋:“我们村地处太行山丘陵地带,靠着党的好政策富了起来,村人均年收入已增长到23000元,我们对未来充满信心,生活会更加美好。”

掌声,为新征程的光明图景而起。

锚定社会主义现代化强国目标,报告对全面建成社会

主义现代化强国两步走战略安排进一步作了部署,并重点提出了未来五年的主要目标任务。

中国蓝图,吸引世界目光。

共有约2500名境内外记者报名参加党的二十大采访报道,在问答之间向世界展现中国发展新蓝图。

“您认为历史会怎么样记住今年的二十大?”16日在“党代表通道”上,英国《经济学人》杂志驻京记者向二十大代表、中央党校(国家行政学院)分管日常工作的副校长(院)长谢春涛提问。

谢春涛说:“党的二十大,一定会对中国未来发展起着重要引领、推动作用,一定能够使中国式现代化更稳、更快、更好地推进,一定会成为实现中华民族伟大复兴进程中的重要里程碑。”

盛会启幕,号角吹响。新征程再出发,坚持以中国式现代化推进中华民族伟大复兴,中国特色社会主义伟大事业必将掀开更加恢宏壮丽的崭新篇章!

【代表风采】

党的二十大代表、温州瓯海法院刑庭副庭长王群英: “使命光荣、责任重大!我一定会认真履职”

瓯海区人民法院刑庭副庭长王群英在接受记者采访时这样说道。

王群英说,10月16日凌晨三点钟她就醒了,“因为心情激动”。大会开幕后,她坐在庄严的人民大会堂里,当雄浑的国歌响起,内心极为震撼,眼眶湿润了。

“我坐在第六排,正对着主席台中间,有幸近距离聆听总书记的讲话,深受鼓舞,倍感振奋!”王群英说,尤其当总书记讲到“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”时,“这是总书记的嘱托,也是我们作为法官的铮铮誓言,字字千钧,重如泰山,责任感、使命感又涌上了心头。”

王群英一直有一个法官梦,高考所有志愿都选择了法学专业。大学毕业后,她先是成为一名村官,不断积累基层工作经验的同时,始终没有放弃梦想,最后通过努力考入法院,从书记员做起,直到2010年,她进入瓯海法院,在最繁忙的基层法庭梧田法庭,一待就是十年。

从基层一路走来,王群英说,自己就是希望通过点滴的积累,通过每一天的审判工作逐渐实现司法为民的人生价值。

王群英给人的第一印象,是温柔似水的南方女子,步履不急不缓,说话轻声细语,可一旦进入工作,她又是完全不同的状态。

调解中的她,是坚韧和灵活的——面对剑拔弩张的母子,她用10个小时苦心调解,只为让双方案结事了;面对分居异国的夫妻,她找准各自时间差,协调六部手机开启午间越洋庭审;面对人身损害赔偿案件中急需医疗费的当事人,她一边联系一边准备材料,从立案到调解到发放执行款,只用了半天时间。虽然她觉得这只是自己的日常而已,但当事人却记在心间,送来感谢的锦旗。

办案中的她,是果断和缜密的——面对法庭上辱骂父亲的女儿,她毫不客气地厉声喝止,最后冷静下来的当事人感谢她的叫停;面对犯了错误的未成年人,她严厉不失

温和地开展法庭教育,助力迷途少年重返人生正轨……

2021年,王群英离开奋斗多年的基层法庭,暂别熟悉的民商事业务。在刑庭,她面对的是罪犯,但作为两个孩子的母亲,一桩桩令人唏嘘的未成年人犯罪却触动她内心最柔软的一隅。

在审理一起未成年人盗窃案时,她从社工处了解到孩子多次犯罪与家庭教育缺失有关,父母与孩子关系破裂。审判结束后,她充分利用法庭教育功能,走到孩子父母身边,劝告他们多去探视、不要放弃。对孩子,她则这样说,“未来还很长,而‘你’的可能性还有很多。要认识到错误,才能改正错误,不能放弃自己、放弃希望,也千万不要选择最为灰暗的一条路!”后来,孩子对着她深深鞠了一躬。再后来,王群英了解到,这个孩子出狱后找到了工作,与父母关系也得到了改善。

“幸福的童年能治愈一生,不幸的童年则需要用一生去治愈。可见家庭教育的重要性,家长的教育方式对孩子的影响极大。”在审理了一些涉未成年人犯罪案件后,王群英感慨道。她开始探索一条更加有用有效的未成年人教育路径。2022年,她当选为温州市瓯海区人大代表,结合本职工作积极履职,提出“加快贯彻实施家庭教育促进法”的建议,发布第一份家庭教育指导令,推动瓯海区各部门联合成立家庭教育会诊室“青潼堂”,让“家事”上升为大家的事。“‘潼’有旗杆的意思,我希望在孩子们迷茫的时候,有一处可寻之处。”

作为党员,王群英总是冲在一线,勇挑重担。在温州中院的推动和支持下,瓯海法院紧抓机遇,设立全国首家数据资源法庭,探索民事、刑事、行政三合一审判机制,王群英主动申请参与工作专班,全面投入数据资源法庭的升级建设、工作推进和案件审判中,助力打造数据资源保护新高地。

作为二十大代表,王群英感到无比光荣,更觉得责任重大。她表示,要积极反映党员和群众的声音,传递好浙江声音、温州声音。



王群英:二十大党代表、全国维护妇女儿童权益先进个人、浙江省政法系统先进个人

本报记者 高敏 通讯员 陈宁宁

开幕会的直播镜头扫过浙江代表团时,在王群英身上定格数秒——此刻的她眼神坚定,聚精会神地注视前方,腰板挺得直直的。

“使命光荣、责任重大!我一定会认真履职,用实际行动诠释党员的忠诚和担当!”党的二十大代表、温州市